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Isabb. képes vagyok az ösniert 
Tini. és pedig:
|és Wilson-féle családi var-
somagolas es betanítással
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a legpompásabb példányig — 

iák.
ismert gépeknek egyedüli rák­

iba — Debreczen és vidékére

hi. mint a vidéki nagyérdemű

o üzletemet;
irozást, tüdzést és előnyoma-

EXTZE A. H.
■ágépek és zongora-eladó raktár 
Tthenvi-uteza 1813. szám.

W’
Helyben gg pmsimn Műidre :

Ecr érré 10 frt—kr. lL évre 2 frt 60 kr. 
Fél évre 6 , — , Egye» ísám 10c,
Előfizetési pénz i minden közlemény: 
Föpiacz, l'eesey-koz földszint 
t szerkesztőségbe bementre küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyrkereske- 
d es ében s a szerkesztőségnél.— Egyébüti 

a postahivatalok ntián.

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kertlleti „függetlenségi párt“ közlönye. I

Megjeleni hetenkiní ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
öthuibn peütaortrt * te. 
ibb terjedelme, mint ennt*a HU 

tibeti hirdetések, alku sserát a lér­
ől Cl 6b b Árért!

Béljefdíj: minden beiglllliérl kelem 
30 kr.

,Nyílt-tér*-en megjelenő kóslemény ét- 
hasábos sorrs 16 te.

Név- vágy bérmentetlenOl beküldőt*, kés- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok sem ■ * " *
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Mit óhajtunk?
A közjogi alap alkotmányos utón 

megváltoztatása, sarkalatos teendője a 
jövő hongyülésnek, de azért ne gondol­
ják önök, hogy e mellett más rendkí­
vüli fontos megoldandó kérdéseknek nem 
nézend elébe az ország képviselete.

Egy állam kormányzatának, a pol­
gárok összesége boldogitásának keltvén 
főczéljának lennie, ennek létesitésóre 
szükséges, hogy az egyesek az ahoz 
megkivántató költségek fedezéséhez já­
ruljanak, de viszont a kormány köteles­
sége az egyesek anyagi viszonyai s ez 
által az egész adóalap emelhetésére is 
uly segélyt nyújtani, hogy a közköltsé­
gek könnyen fedezhetők legyenek. Lás­
suk elébb az adóalap emelése főrugóit.

A földmivelésnek, kivált honunkba 
hozni, a csatornázási s a bérleti rend­
szert megállapítani, a terményeknek ke­
reskedelmi utat készíteni a kormány 
egyik főteendője saját felügyelete alatt, 
— oly társulatok létesítése által mű­
ködni. hogy ezek a termelőtől átvévén 
a terményt, létesítsék a további forgal­
mat. mi által a termelő befektetési tő­
kéjéhez még hamar jut, a társulat a ter­
méket nagyobb mennyiségben a külföld­
del összeköttetései által ott, az egyesnél 
előnyösebben értékesitendi.

A kiilkereskadésnek szokásos útját 
czélszerüen a honi viszonyokra megái 
lapítani, szinte a kormány feladata a 
törvényhozás segítségével. Honunk kül­
kereskedelmi politikája egy tő részét ké- 
pezendi, a suezi csatorna s Fekete ten­
ger felöli kereskedésnek útját honunk 
felé vezetni, s nálunk mielébb létesítve 
az, a tájak felé vivő szárazföldi közle­
kedést, ez által lehető olcsón s okvetlen 
rövidebb utón a szokottnál, összekötő 
kapcsaiul rendezni be hazánkat, a keleti 
kereskedés, a nyugat felé való mene­
tének.

Az ipar felvirágzására most még 
szükségelt vámok, külön független terü­
letének elérése, mig a fentebbiekkel az 
adóalapot is emeli, azok saját érdeke­
inknek megfelelőleg kezelhetése által be­
folyt jövedelme, meglévő terheink lero­
vására forditható lészen. Miurán azonban a 
fejedelem azonossága által más országok­
kal jövünk barátságos szomszédi viszonyba 
melyet fen nem tartani czélunk nem le­
het : a kiviteli módozatok, vám-tarifák 
meghatárzása kétoldalulag történhetik, 
de mint független ország, független or­
szággal. mert mig önálló vámterületünk 
nincs, csak kegyelemmorzsa, mit el­
nyerünk.

A hitel egyik fő alapja a bank, — 
mely. ha idegen monopoliumi kezelés 
alatt van. idegen érdek s befolyás su- 
galta működést tesz, rá nehezedhetik 
agyagi viszonyainkra, körül hálózva azo­
kat. mintegy nagyszerű polyp a hajó 
árboczait. Most letelik a monopólium 
határideje, — az önálló bank felállítása 
jogos követelésünk, de hogy a pénzala­
pot. ha kell, a bécsi vagy más kiilbank- 
tól veendi-e fel a magyar bank előnyö­
sebben, az a jövő pénzmiveleti alku tár­
gya leend.

Egy ország hitele legfőbb előmoz­
dítója azonban szerintem, a czélszerü 
pontos igazságszolgáltatás, hogy az ala­
kiság ne legyen megölelje az igazságnak, 
s a húzás, halasztás lankasztó módjait 
felváltva a szóbeliség, más államokban 
rég behozott rendszere. Mindezt azért

hozom fel rövid példákban, hogy ecse­
teljem önök előtt azon roppant teendő­
ket, miknek rendbehozása a jövő tör­
vényhozás kötelessége leend. Nem mon­
dom, — hogy ezt egyszerre rohamosan 
tenni kell, de meggyőződésem szerint ez 
irányban keilend fokról-fokra haladni a 
törvényhozásnak.

És visszaállíttatni vélem a megyé­
ket, ez ős védbástyáit az alkotmányos 
szabadságnak, aképen, hogy önkormány­
zatuk az önpénzkezelési jog mellett oda 
terjesztessék: minden közjogi tárgyban 
hozzá szólhatni; egymáshoz! átiratok 
által a közvéleményt előkészíteni; a par­
lamenti rendszer folytán, bár felírhatni 
a hongyülésnek, de ennek eredményte­
lensége esetén, már csak kivivője le­
gyen ő, — de amúgy ellenőre is, a kor­
mány rendeletéinek.

Mig az adóalap emelése mind az 
egyesek, mind az ország jólléte felvi- 
rágozásának egyik főfeltétele; úgy az 
államháztartásban tett megtakarítások 
s a gazdálkodási rendszer a másik fő- 
czél, melynek elérhetésére törekedni hon­
fiúi kötelesség. De valamint egy oly egyén, 
ki zavait viszonyain segítendő, kezdi a 
megtakarítást, a mely igénye legtöbbe 
került, úgy e tételt, az államra alkal­
mazva, ne a közigazgatáson kezdjük a 
gazdálkodást, mert habár tán ott is le­
hetne, tán kevesebb erővel is több ren­
det létre hozni, de egy rendes közigaz­
gatás félingyen még sem teljesíthető.

De kezdjük gazdálkodásunkat a se­
regnél, mely legtöbb anyagi áldozatun­
kat nyeli el. S itt legyen szabad, mint 
ikertestvérét a külpolitikát is előhoznom. 
Mi nagyhatalmi állásra nem vágyhatunk, 
a kifejtett belerő, majd kezünkbe adja e 
czimet is, mint a szellemi mivelődés s 
anyagi felvirágzás a culturállamét.

Nekünk békepolitika kell, s ennek 
folytathatására az alkalmat, a nagy, — 
egyesülő német honnal tartós barátsági 
viszony kezünkbe játsza is, — de van­
nak megoldásra váró nagy európai kér­
dések, melyeknek épen e barátság foly­
tán, e hatalom segélyével mi is hivatva 
lehetünk, lehetőleg békés utón megoldá­
sunkat elősegíteni.

A külpolitikától s külkörülmények- 
től függ a sereg s igy az azt fen tartó 
költség nagysága is, azonban legyen aka­
ratunkban oda hatni, hogy lassan a szám- 
leszállitás felé haladjunk. Legyen aka­
ratunkban létesíteni egy oly védrendszert, 
mely lehető kevés költséggel megvéd- 
hesse a hazát; lehető kevés munkaerőt 
vonjon el állandólag a békés honpolgári 
működésektől. Ha minden iskolában fo­
konként fel a felső osztályokig, nevelte­
tik a gyermek ifjú honvéddé s a szün­
idők a csoportosulási kiképeztetésre hasz­
náltatnak fel: észrevétlenül majdan, — 
sokkal kevesebb költséggel, mint a mos­
tani kiképeztetés. az állam üdvére szük­
séges, czélszerü s mindenütt elterjedt 
népnevelés gyümölcsfájának , mintegy 
mellékliajtásaként nőne ki a nemzeti 
véderő, mely az önálló s külön kiképe­
zett műszaki csapatokkal ellátva, meg­
védhetné a szükséges területi . kisebb 
állandó hadsereg oldalán, hazáját.

Sembery István.

lengékkel szavazott, és inkább tartózkodott a 
szavazástól, sem hogy • szabadelvű jelöltet tá­
mogassa.

— A bankkérdésről a „N. fr. Pr.« osz­
trák szempontból következóíeg vezérczikkez: 
Beismeri, hogy Magyarországnak joga van kü­
lön bankot fölállítani, de állítja, hogy ezen 
jog érvényesítésének egj akadálya van, — az 
1867-ben Ausztria Magyarország közt kötött 
kiegyezés, mely meghatározza, hogy a Magyar- 
ország államadóssági járuléka, részben nemes 
érezben, részben papírban fizettessék; megál­
lapítja a két állam quótáját a közösügyi költ­
séghez, és némely közvetlen adók közösségét. 
Ebben foglaltatik mindkét államnak joga a 
másiktól követelni, hogy egy értékben fizesse 
azon járulékokat; és tiltakozhatni, hogy a má­
sik olyasmit tegyen, mi pénzének értékét csök­
kenti. A bankügy csak akkor lenne külön vá­
lasztható, ha a valuta helyreállittatik. Ausztria 
szívesen közreműködik ezen czélra. Más expe- 
diens nincs. A „P. L.“ által javasolt cartell 
nem vezetne czélhoz, ennek csak akkor volna 
gyakorlati értéke, ha a két államnak bankjai 
jegyeiket bármikor fémpénzen beváltják. — A 
Németország és Svájcz közt feaálló cartellnek 
ez az alapja.“

A ,,DEBRECZEN“ tárczája.

„Egvet-mást Japánról.“

— A belügyminisztériumban megdöb­
benéssel vették néhány főispán jelentését ar­
ról — hogy az alsóbb rangú titsztviselők 
nagy része, hol a Sennyei-féle, hol a közjogi el

— A közös hadügyminisztérium elha­
tározta, hogy a mitrailleuse-öket a közös had­
seregbe is behozza, s minden lovas zászlóalj­
nak két mitrailleuse-üteget ad.

Ér-Mihályfalva, jul. 10.
A székelyhídi választó-kerületben, mely­

nek pedig választó polgárai háromnegyed 
részben a függetlenségi párthoz tartoznak: sza­
vazattöbbséggel Nagy György szabadadelvü 
párti választatott meg.

Hogy ezen választó-kerület szavazat ké­
pes polgárainak háromnegyed része a függet­
lenségi párthoz tartozik: köztudomású dolog, 
s hogy mégis a szabadelvű párt győzött, — 
ennek oka az igazi szabadelvűséinek egyáta- 
lában meg nem felelő választási törvényen kí­
vül, a hivatalos pressió és saját függetlenségi 
pártunkban a pártfegyelem hiánya.

Szerény nézetem szerint a választási tör­
vény legnagyobb hibája a nyilvános szavazás. 
A valódi szabadelvüségnck egyedül csak a tit­
kos szavavás felel meg; — mert sajnos! de a 
mindennapi tapasztalás bizonyltja, hogy a vá­
lasztó polgárságnak, különösen a választó pol­
gárság intelligens osztályának alig egy tized 
része képes valódi önállóságát és független­
ségét minden körülmény között megtartani 
s benső meggyőződése szerint cselekedni.

A hivatalos állás, a rokonság, barátság s 
a személyes érdek számtalan neme eredmé­
nyezik azt, hogy nyilvános szavazás miatt a 
választók nagy része szavazati jogával nem él, 
igen nagy része pedig a szavazásnál nem benső 
meggyőződését követi.

A nagyobb birtokosok és tőkepénzesek 
vannak leginkább azon helyzetben, hogy ön­
állóságukat és függetlenségüket fentartják: de 
már a szegényebb birtokosok, a honoratiorok, 
a kereskedők és iparosok közzül nagyon ké­
vés azoknak a száma, kikre a nyilvános sza 
vazás mellett a személyes érdek és összeköt 
tetés jelentékeny befolyást ne gyakorolna. A 
politikai ösmeretekkel nem biró fóldmives osz­
tálynak pedig, a most említett osztályok a ve 
zetői.

Mindezen körülmények folytán nyíltan 
ki merem mondani, hogy nyilvános szavazás 
mellett nagyon kevés képviselő mondhatja azt 
el, hogy ő választó-kerülete választó polgár­
sága többsége politikai meggyőzédésének kép­
viselője, és ez igy van az egész országban. — 
Miből önként következik, hogy a jövő parla­
ment a politikai hitvallás tekintetében Ma­
gyarországnak nem valódi többségét, hanem a 
kisebbségét fogja képviselni.

Az ilyen választssi törvénynyel, a nagy­
mérvű hivatalos pressióval és............ nagyon
könnyű dolog a szabadelvű pártnak és kor­
mányának többséget szerezni. — A nyilvános 
szavazásban keresendő azon rejtély kulcsa, — 
jóllehet az ország választó polgárai nagy több­
sége a függetlenségi párt elveit vallja; mégis 
ezen párt kisebbségben fog maradni a par­
lamentben.

Ha a szabadelvű párt és kormánya csak­
ugyan szabadelvű akar lenni, bizonyítsa be, — 
hogy ezen czimre méltó is az által, hogy a 
nyilvános szavazás helyett a titkos szavazást 
emelje törvénynyé. Azonban ezt aligha fogja 
cseleikedni; mert ezzel saját meggyőződése sze­
rint is a függetlenségi pártnak engedné át a 
biztos győzelmet.

Konrád László.

— A magyar fővárosból. Szombaton
a fővárosban ismét nagy vihar dúlt, úgyhogy 
megsemmisítette mindazt, mi a rend helyreál­
lítása végett eszközöltetett. A vérmező vizzel 
boritva. A Kollarics-ház horganyfedelét 80 öl- 
nyire oly erővel vágta egy házhoz, hogy az be­
dőlt. A Margitsziget is igen sok kárt szenve­
dett. Benedek Aladár fellépése, — miről la­
punkban régebben említést tettünk — a budai 
színkörben egyátalában nem sikerült. Maga a 
darab is rósz, az előadás pedig skandál. Lehet 
valaki jó versi ró s rósz színész! Nehány nap 
előtt Végh Ignácz kir. táblabirót a szülői ház­
ból őrülten a kórházba szállították. Buda-tabá- 
non szombaton tűz volt. Tóth Kálmán Bajáról 
az 1849-ki deli hadsereg fővezérének pecsétjét 
hozta a n. muzeum számára. A főváros nyom­
tatványai évenként 41,000 írtba kerülnek. A 
kerepes! utón egy három emeletes ház beom­
lott. Szerencsére semmi szerencsétlenség nem 
történt. Amingo József hullája szombaton este 
fogatott ki a Dunából.

— Karczol&tok. —

Sz. Török Jánostól.

(Folytatás.)

A japánok miután oly sokáig elszigetel­
tei éltek a nagy civilisatió elöl, és hermetice
elzáródtak annak,határaira- nézve. Most egy­
szerre, hogy feltárult, csábosán, ragyogóiig 
az egészen szokatlan modorú varázshatást gya­
korol reájuk, az igaz, hogy mindent csak fel-

Azért is rohamosan kipnek-kapnak min­
den után, utánozni, lemásolni és ábrándosán 
veesik át, saját szokásaikkal összevegyitendök 
azt, valódi gyermekek. A tömeg kielégítve érzi

V i (1 é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

Szépé s-S z o m \ a t, jul. hó.
Tek. szerkesztő url Jelenleg, midőn az 

egész ország a politikai izgalmak tanyája, je­
lenleg midőn a pártszenvedély oly erősen 
nyilatkozik*; alig-alig marad a lap számára más 
fontosabb esemény közzétevése.

Mit önnek most reflektálni akarok, az 
nem politikára tartozó, hanem rideg s társa­
dalmunkra nézve szomoritó esemény.

A Kárpátok egyik kies völgye oly szo­
morú esetnek volt közelebb tanúja, melynek 
hallattára megborzad az ember eeész valója, 
s önkéntelen azon tudat támad fel az emberi 
kebelben, vajon az ember valóban a teremtés 
legdicsőbbike-e ?

Két szegény, mindenkitől becsület s szor­
galmáról ismeretes asszony indult a m. hó 
10-én egyik közeli faluba rokonaik látogatása 
végett. Öt olasz, kik Galicziából jöttek — 
összetalálkozott velők.

Az asszonyok semmi roszat nem gyanítva 
beszélgetésbe eredtek az olaszokkal, midőn 
ezek kevés idő múlva egy sürü fákkal köritett 
s elhagyatottabb helyén az útnak, levetvén ed­
digi szívélyességüket a két nőre támadtak; 
azoktól pénzt követelvén.

A két asszonynál pénz nem volt, mit 
ezek ki is nyilatkoztattak, de ez semmit nem 
használt, mert az olaszok őket megragadván, 
irtózatos vandal kegyetlenséggel kezdék val­
latni pénzök hollétének megválásáért. A kín­
zás annyira ment, hogy az egyik nő meghalt, 
a másik pedig nehéz se net kapott. Az ola­
szok e tett elkövetése után elillantak, de 
minthogy az egyik nőt, ki életben maradt 
megtalálták, s ki az egész dolgot elbeszélte, 
rögtön sürgönyöztek szerteszét, mi által a tár­
sadalom szörnyei csakugyan elfogattak 
rosunkba kisértettek.

A vallomás közben kisült, hogy ugyan­
csak ez olaszok Gallicziában 700 ft elorzása 
miatt menekültek hazánkba. Jelenleg a bör­
tönben ülnek, gonosz tettük méltó jutalmát 
elveendők.

Strazsán pedig a napokban egy kovács­
mester házát ismeretlen tettesek kirabolták.

A mi a termést illeti az a középsze 
rünél jobb; végre hogy már levelemben politi­
kai zamat is, mely tájdalom keserű — le 
gyen, mi a választásokat illeti, az ugyanis 
roszabbnál is roszabbul ütött ki.
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magát a felületes és könnyen nyert ismeretek­
kel. Ezen elmegyengeség volt az oka, hogy 
annyi sok külföldön tett rendelményeikben ka 
rosodtak. Már csak számos hajóikat vegyük. 
A samorai és yakonin főnemesség, a mely ural­
kodik az ország felett, úgy vélekedik, hogy 
a hajózás mesterség titkait és mindennemű 
ügyleteit pár hó alatt el lehet sajátítani, s a 
rósz hajóvezénylet és esetlen abdálisok miatt 
tetemes kincsök merült a tengerbe.

A kiváltságos osztály, mely uralkodik a 
nép felett, szertelen büszke és zsarnok, de 
mindazon által kegyetlen, az udvarias szó és 
modor nemzeti jellegök. Bár a yakoninok és 
samoraniak minden rangfokozaton találhatók 
dús gazdagtól a szegénységig, mindazon áltál 
ézén családból választatnak a japán! kormány­
zók, még pedig saját körükben.

Japánban általános a kardviselés, min­
dé a samoraik kettőt ővedznek

min — teagyeva------
jelent, vagyis egy kormányzói hivatalnokot, 
ki fizetést vagy conventiőt hoz, és ez általá­
nos az egész országban. A japáni kormányzat 

flristnrratai. sokban hasonlítható" az

ó-velenczei oligarchiához, mert itt is a yako­
ninok nemcsak tisztje, ügynökei, de kémjei is 
a birodalomnak.

A kémlelés! rendszer oly elterjedőit itt, 
mint sehol máshol a világon, mint a vér a 
testben, a legcsekélyebb részben is pezseg, 
úgy a kémkedés behat a legelzártabb körök­
ben és velők nő fel, még gondolatjaikat is ki­
találja; tettek, elejtett szavak nyilvános he­
lyen vagy magánlakban történtek legyen, fel­
jelentetnek. A hivatalnokok rendkívül ellenőrei 
minden javítás és elhaladásnak.

Melynélfogva a népnek megtiltatik kül­
földiekkel társasulni. A zsarnokok szinte ösz­
tönnel bírnak felismerni felforgatóikat. A 
régibb időktől a jelenig, a daimiósok családi- 
köre képezte a japáni nemzet üzleti üterét.

IL
Az 1869-ik év végén a japáni császár-- - ——«—«1 «UM«

„___a népT'a félzakíatott polgánháboni kö­
vetkeztében.*) Mely szerint tervük az volt,

*) Egye« adatokat a Sidney Morning Herald 
lapból vettem Utal tiegéesitőül.

Ienségi párti jelöltek közt. A választás két he­
lyen, még pedig a legszebb renddel, szolgabiró 
Rázsó Gyula ur személyes intézkedése folytán, 
folyt le. Nádudvar, Püspök-Ládán;, Szóval és 
Sáp, a városházánál gróf Zichy Géza elnök és 
Csapó István alelnökletnk alatt. Földes, Egyek 
Ősege, letétien, Osváth Lajos eleök és Kál­
mán László aleinökletük alatt. — Erős volt a 
küzdelem, mely azzal végződött, bogy Kiss Jó­
zsef 589 szavazata ellenében Semberi 724 sza­
vazata 135 szótöbbséggel győzött 1313 szava­
zat összegből. Éljen Semberi függetlenségi párti 
képviselő. A leírásit, mint az holmi 2 szava­
zatnyi többséggel szokott a másik oldalon tör­
ténni, nem közöljük.
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— Vidéki hitek. A temesvári színhá­
zat megnyitása előtt el fogják árverelni. Bala- 
ton-Füreden és Bártfán roulette-bankok állít­
tattak fel. Csudálatos, hogy a fürdöigazgató- 
ság az ilyet megengedi. Munkács derék püs­
pöke, felszólitá a tanítókat, hogy mennyit tet­
tek eddig a magyar nyelv érdekében. Éljen a 
derék püspök. A tátra-füredi fürdőt egy kon- 
zorczium meg szándékozik venni. Örkényen (Bi- 
harmegye) jul. 9-kén tönkre verte a vetéseket 
a tyúktojás nagyságú jég. A temesvári úgyne­
vezett basházban érdekes, Judith s Holofemest 
ábrázoló régiséget fedeztek fel. Székesfejér- 
várt múlt szerdán nagy tűz volt. A kár 35 
ezer írtra tehető. Kecskeméten a múlt hóban 
10 öngyilkos volt. Lipcsey Sándor hamis bankó 
készítő, ki 10 hónap előtt szökött el az aradi 
fogházból, a gáji korcsmában elfogatott.

Adalék

Debreczen város mivelődéstörté­
nelméhez.

Dr.

Nádudvar, jul. 7.
A nádudvari választókerületben ma d. u. 

órakor ment végbe a követválasztás, Kiss 
József kormánypárti és Semberi István függet-

Fekete Lajostól.
Mint a zürzavarteljes politikai téren, úgy 

hazánk csendes mivelödésterén is, kiváló és 
figyelemremeitó szerepet jelölt ki a gondviselés 
a múltban, és hiszem az istent, bogy a jövő 
méhében is, Debreczen számára!

Azon köteles tiszteletnél fogva, melylyel 
e magyar Sión, ezen per eminentiam kitűnő 
magyar város iránt viseltetem, mely képezte- 
tésem egyik első zsengéjét adta „earum rerum 
omnium fructum, a me repetere prope suo jure 
debet*, eneedje meg a szives olvasó, hoc- 
ennek muiijából, uémeiv reg feledésbe niu.i 
dolgokat felelevenítsek, illetőleg a feledés fá­
tyolé alól fellebbentsek.

Régi jó példabeszéd: „szénégetőnek tőkén 
a szeme“, azért legyen megengedve nekem, 
hogy mint orvos, távol a politikai világ piaczi 
lármájától, mely oly fojtó bornlattal nehezedik 
e szabadelvű kormánypárti világban reánk és 
elvbarátainkra, mint a lidéreznyomás, ezúttal 
mottóul véve az „odi profanum . .. . ec arceo“t, 
bemutassak Debreczen olvasóinak néhány, a tu­
dományok terén kitűnt honfit, az orvosi rend­
ből, előre kérvén bocsánatot azoktól, kiket a 
különleges szaku tárgy untatni fogna, hogy mél- 
tóztassaoak ezt olvasatlan hagyni!

Mielőtt azonban a tudományok eme hazai 
bajnokairól szólanák és azokat röviden egyen- 
Ként bemutatnám, hadd szóljak és mondjak el 
általánosságban némelyeket, melyekről azt hi­
szem, hogy tárgyamat kellő világításban tün­
tethetik eíö. Szóiani fogok tehát az orvosi tu­
domány hazai fejiődéstörténelméről, a tudomá­
nyok eme fontos szakának nemzetünk kebelében 
sorsáról, mivoltáról elsőben is egy pár szót!

Hazánkban, — mint azt oklevelileg is ki 
tudjuk mutatni, — a sz. István király által be­
hívott, s elsőben Pécsváradon 1015-ben, később 
több helyen is letelepített benések — be- 
nediktinusok — foglalkozta« eisők a gyógyá­
szattal, később a többi, hazánkban megtelepe­
dett szerzetesrerd is, mint a keresztes 
gyámbarátok cisterciták, augupti- 
nianusok vagy szürkebarátok, pálo­

sok, dömések, irgalmas barátok stb. 
a is foglalkoztak a gyógyászattal és zárdáik való­

ságos kórházak, s gyógyintézetek voltak a haj- 
dankorban, a fönemesség, és királyaink köré­
ben is, az orvosi tisztet püspökök, papok, szó­
val magasb rendű egyházi személyek töltöt­
ték be.

A szerzeteseken és a pogánykori gyógyá­
szatot képviselt népgyógyászokon kívül orvosi 
gyakorlatot hazánkban még héber orvosok

hogy a Tykoon zsaroló hatalmát megsemmisí­
tik, ezen főállan.i tiszt hosszú időn át tagja 
volt a Tokkugawa társaságnak, úgy hogy ezen 
hivatal kiválólagosan csak is ezen nagy család 
tagjai tulajdonául tekintetett.

Kevesen ismerik még jelenben is idege­
nek a japáni kormányzat különleges alakzatát, 
sőt azon egyesek sem tökéletesen, mert azt 
hiszik, hogy a Tykoon a valódi császár, holott 
ö csak a miniszterelnöknek hadnagya. A biro­
dalomnak valódi feje a Mikadó vagy Tewshi, 
vagyis szószerint a mennyfia, ki egyenvonalban 
származott az istenekkel — és azt hiszik, hogy 
halála után ó leend az isten, (mint a csalha­
tatlan biczegő IX-ik Pins.) , _ , .

De minthogy ezen Mikadó földfeletti el­
méletekben is fenséges légkörben szinte két 
évig elzárkózva a két emberi gyarló eszmé­
nyektől élt, nem foglalkozott hiábavaló gyarló 
földi ügyekkel, mely körülmények ige» ked- 
vezőleg alkalmazhatók valónak a dél) államok 
daimiósainak, Sachuma, Chosiéei Obiig» és 
több irányban, nézeteik és terveikben felhasz- 
nálandónak.

A Mikadó akkor még csak 16 éves volt, 
jósanéezsrerffleg -szükségesnek látták ott egy

világban jártas embert, mint birodalmi kor­
mányzót mellé rendelni, mely az uralkodás 
tekintélyét emelje. Ezen államcsin sok rész­
lete ismeretlenül simult el a világ előtt.

ügy vélik Stotstacsi, — a Tykoon és & 
Tokugauz társaságtól fejlett hatalommal, kiír 
a deli herczegek foriongásátóh félelmükben — 
avagy talán hazatiság szállta meg lelköket, 
hogy egy jobb birodalmi kormányt alapít­
sanak.

Mely szerint a szövetségesek egy igen 
bölcs sakkhuzást tettek az által, hogy a Mi­
kado isteni fenségét elfogták és azután az ő 
nevében egy Edictumát hirdettek közé, mely­
ben cziioliiul tudatják a külnemzetekkel, azon 
csaltények ellenében, mintha ő lett volna az 
egyedüli leüti feje- aihatidemoaic, — holott a 
Tykoon az időszerinti látható és uralkodó ha- 
taJóm.

(Yégaköv.)



is Ültek, kik előtt e pálya mibdenba kedves 
vala; azonban meg kell jegyezni, bogy a hitbuz­
galom és vallási türelmetlenség ama korszaka- 
ban, az orvosi gyakorlat terén mégis csekély 
szerep jutott a héber orvosoknak, minthogy az 
egyházi törvények eltilták őket a keresztyének­
nek nyújtandó orvosi segélytől, ezek szerint a 
zsidóorvosok a gyógygyakorlatot leginkább csak 
saját hitsorsosaik körében űzték. Állításunk 
igazolására felhozzuk Gratiánnak 1115. évről 
egyházi rendszabályait, holott világosan írva 
van : „senki az egyházi rendűek, avagy bar a 
világiak közül is, zsidónak ostyát nyújtani ne 
merészeljen, se azokkal együtt lakozni, avagy 
bárminemű nyavalyájában azok segélyére szo­
rulni, vagy Gyógyszert tőlük elfogadni, akar ve­
lők egy fürdőben fürödni. Valaki ezt merészli, 
ha egyházi személy, hivatalát yeszitse, ha vi­
lági rendű, az egyházból kiátkoztassek. ^ Ily 
kemény büntetés volt szabva e tilalom áthá-
góira! , .

Kiváló érdem illeti a protestánsokat, 
az orvosi tudományok hazai történelmében, mert 
ők tettek arra nézve legtöbbet, bogy az orvosi 
pálva melegebb figyelem tárgya lett, ők az or­
vosi tudománynak népszerűsítésére, s hazánk­
ban elterjedésére nagy befolyással voltak; mi­
nek titka abban rejlik, mert a protestánsok 
nagyobbára a hittan tanulmányozása végett ke­
resvén fel a külföld, leginkább Németország, 
Belgium, és Hollandia egyetemeit, az orvosi 
tanfolvamot, mely azon időben 3 rövid évre volt 
kiszabva. — a hittan! mellett könnyűszerrel s 
kevés költséggel elvégezhették, így aztán pa­
pok és orvosok lettek egy személyben, s visz- 
szatérve a hazába, — hol képzett orvosok kü­
lönben is kevés számmal voltak, — azon pá­
lyának szentelték magokat, melyik részökre elő­
nyösebbnek, jövedelmezőbbnek Ígérkezett.

(Folyt, köv.)

Karczolatok.
Móricz Pál, kit saját párthívei az „arany 

paraszt“ névvel tiszteltek meg. szépen kikopott 
Biharmegvéből. A bárándi kerületet idejekorán 
odabaavá. érezvén, hogy nem állhat meg He­
gyes! Márton előtt.

Szerencsét próbált — tűzzel vassal — 
az újfalui kerületben. Csanádi Sándor ellen 
foglak állást.

És ott is a megérdemiett kitüntetésben 
részesült. Megbukott.

Sorsát senki sem kerülheti ki.

Kuriózum. A székelyhídi választó- 
kerület egyik követjelölte: Kovrik Attur vá­
lasztási lobogójára ezt Íratta: „Éljen az 1848, 
Kossuth Lajos és Kovrik Attur.“

Ugyan kérem, mivel érdemelte meg ha-] 
zánk egykori kormányzója Kovrik úrtól, bogy 
ennyire — megbántassék?

Az sem rósz, a mit egyik kormánypárti 
lap őszintén elmond a mostani választásokról.

Halljuk a „Független polgár‘-t.
Künn járva, künn mozogva a föld népe 

között, részt véve valamely választáson: akarat­
lanul is azon kérdés merül tehát fel, vajon 
nem volna-e tanácsos a polgárok szabad vá­
lasztásának csúfolt aljas szemfényvesztést be­
szüntetni. és egyszerűen a szolgátokéra vagy 
vármegyei cotteriákra bízni a képviselők kine- 
veztetését'r

Mo-.ani • riasztásainkat másnak, mit go­
nosz gyermekjátéknak tartani, nevetséges.

A visszaéléseket senki sem orvosolja 1
Kérd a kormányt, hogy a választás nap­

ján mondassa ki az elnök által, hogy a szolga- 
birónak a választásba befolyni nem szabad, 
hogy a nép a járásbiró vagy adóexequator fe- 
nyegetődzéseire ne hallgasson: és biztos le­
hetsz. hogy a „liberális“ kormány, ha feltétlen 
hívével állasz szemközt, még feleletre sem 
méltat.

Ilyen a magyar alkotmányosság! Ez a 
magyar parlamentarizmus!

Szemfényvesztés, ámítás, a népnek jár- 
szaiagon vezetései

Ha kell, tényekkel szolgálunk.
És ha találkozik, a ki a vármegyisták 

áitai fattyuvá aljasitott alkotmányt és bábjá­
tékká sülyesztett parlamentarizmust a maga 
valódiságában nyíltan, ország-világ előtt meg­
ismerteti, azt az uralmukat féltő országos 
pióczák elnevezik — földosztogatónak.

Hol itt a becsület?
Hol itt a hazafiság? Az ostobaság és 

gazság elien küzdeni lehetetlen, azért legjobb: 
nevezzék ki törvényhozóinkat a haza szolga­
lmai, legalább nem történhetik hivatkozás 
nép akaratára!

Kiderül még az igazságnak, a szabad 
polgárság akaratának is szebb hajnala: de ak­
kor az ámitók ébredése késői lesz.

mély álmát aluszsza. Pedig már van erő és 
akarat, az áldozatkészség sem hiányozik a pol­
gárság részéről, ugv hogy egy kisebszerü 
önkéntes tűzoltó egylet már önerejéből is lé­
tesülhetett volna; de a kiktől várná a polgár­
ság. hogy jó példával járulnának elől, megta­
gadva ezen nemes eszmét: a közöny fészkébe 
visszamennek. Valóban csodálatos megfoghatat­
lan ezen eljárás előttünk. Ha visszatekintünk az 
önkéntes tűzoltó-egylet elmúlt megkezdéséhez, 
azon tapasztalatra jutunk, hogyannak aligha lesz 
folytatása és vége. Csécsi Móricz ur tűzte ki 
az" önkéntes tűzoltó-egylet zászlóját először, 
a melvet Simonffy Imre főkapitány ur a város 
nélkülözhetlen jólétéért kezdetben erősen tá­
mogatott és nekik köszönhető az egylet eddigi 
elhaladása is, a kik még tiz buzgólkodó 
taggal odáig hatottak, hogy az egyletnek alig 
hat hét alatt összesen 350 tagja és majd bar 
madfél ezer forintja lett aláírva, s midőn 
az egylet már-már a biztos virágzó révpart­
nak "evezett volna — bizonyos 
megfejthetetlen motivumoknál fogva útja köze­
pén függőbe tétetett, hátra maradás lévén a 
jelige; és Így a helyett, hogy az önkéntes tüzol- 
tóegylet oltott volna, az egylet oltatott el. Már 
különben van elnökünk, titkárunk, pénztirno- 
kunk, választmányi tagjaink, van főparancsno­
kunk. két alparancsnokunk, 100 alapitó 200 
pártoló, 100 működő tag. Egy szóval a tüz- 
oltó-hadseregünk meg volna, hanem aboz való 
fegyverünk nincs és ezért mifelőlünk elég 
hetne akár a félváros? Mostan a vakációk alatt 
volna pedig erre leginkább szükség, midőn az 
iskolai tűzoltó ifjúság is eltávozik. Továbbá, 
most volna az ideje a gyakorlatokat is meg­
tartani. A tornaegylet gyakorlati helyiségét, 
augusztus 1-jétöl szeptember végéig szíve­
sen átal adná e végett, aztán olcsóbb felszere­
léseket és egy jó vizi fecskendő gépet besze­
rezni. Nem kellene ehez olyan capitalis, kez­
detnek elég volna annyi is, sőt az a pesti 
vagy soproni gyáros a felszerelvényeket és a 
vizlövö gépet a város, vagy az egylet ga 
rantiája mellett. 6 holnapra fizetés nélkül is 
szívesen megküldené! Erő, erély, egyetértés és 
akarat, mindent virágzóvá tesz. Az egylet kü­
lönben mióta alszik; már 800—1000 pártoló 
és 200 alapitó taggá is kinőhetne volna ma­
gát; egy majális, egy műkedvelő előadásból is 
került volna egy nehány száz forint, en bloc, 
és Így az egylet a város 60,000 frtos tüzi- 
pénztárából vajmi keveset vett volna igénybe, 
de ha összesen 60000 írtba kerülne — a mit 
csak kvpothetice mondok, még akkor is jö 
hetne olyan idő, midőn az egylet annyit

— (Ausztria.) Bécs
betegsége kőmáli, kamaránál
tartott tárgyaláson, a polgármcster es iimnka 
volt jelen, az előterjesztett munkabertantia 
ellen kifogások tétettek; a munkások sz 
kebb bizottságot küldtek ki, mely e gyárosoknak 
már ajánlatot tett s mely elkészítette a uj
tariffah ^ ^ A przemysllubkori vasútnál 
engedélyezett 1800000 frtnyi előlegről szóló 
szentesitet törvényjavaslatot teszi közzé.

__Bécs. Az osztrák-magyar keresk. es

. ww. . , . AST . _<rT _riuevtrifl/i Bécs. A trónörökös
És valóban! a debreczen} közönség marj 

régen nem részesült ily élvezetben, s a debre- 
czeni színház deszkáin már rég nem nyilvánult 
oly szembeötlő módon a színész és a művész 
közti óriási különbség, mint e két alkalommal.
Ott állottak előttünk: Blabáné, Vízvári,_ Ta- 
mássi, e kedves régi ösmerőshk 1 s a közönség 
tapsokban, s éljenzésekben nyilvánult lelkesült- 
sége csak a függönynek utolsó legördülésekor 
tudott szűnni.

Éljen és taps volt a méltó jutalom 
Blabáné édes csengésű dalaiért, melyek sokszo- __
ros viszhangot keltettek szivünkben ; éljenes "^és’ tárgyalása" alkalmából a kormány
taps jutalmazta a művésznőt elragadó jatéká- v ... a k és iparkamarákat, hogy
ért, melylyel mindnyájunkat elbájolt. És ez er- felszólítom a Heresy es .pai aiatt
zés, melylyel játéka s dalai fűszerezve Vali­
nak, átcsapott keblünkbe s együtt éreztünk 
vele.

Éa mit szóljunk a „Strike“ tegnapi elő­
adásáról !?

Tartózkodunk volt színtársulatunkat pár­
huzamba állítani a most itt időző néjJSzinmü- 
tirsulattal (nem is lehetne;) a ki azonban 
látta a „Strike“-t ezelőtt színpadunkon, meg­
győződhetett tegnap, hogy amannak előadasa 
csak gyönge paródia volt a tegnapi előadás­
hoz képest.

Vízvári minden egyes mozdulatával ne­
vetésre indított, s mindkét alkalommal azon 
niveaura emelkedett, a hova csak a valódi ko­
mikus emelkedni tud. — S ha harmadsorban 
megemlékezünk még Tamásiról, kit a termé­
szet oly nagyszerű hanganyaggal áldott meg, 
mely összhangba hozva a Kitűnő iskoláról ta­
núskodó taglejtéssel, melylyel csak elragadni 
képes, korántsem mondtunk el mindent e két 
éivtelies est dicsőségéről, — melyben a többi 
szereplő művész is: Császárné, Komáromy,
Szigligeti Ferike, Sántha, stb. egyaránt ré­
szesek.

A közönség, mint említők, zajos tapsok­
ban részesité a művészeket. Blabáné, Tamássy 
szép koszorút s Szigligeti Ferike virágcsokrot 
kapott. — Az előadásnak 10 óra után lett 
vége.

vagyont egy tűzoltás alkalmával megmentene.
Olvashattuk a lapokban ez év márczius 

havában történt nagyváradi tűzesetet — a hol 
az önkéntes tűzoltó-egyletnek köszönhető két­
százezer forintnál többetérő épületek meg­
mentése, ezen összegnek pedig a kamatja nem 
10—12 ezer forint, mint a mennyibe az 
egész egylet ott is összesen került! Nálunk 
is vannak még nem egy-két százezer forint 
érő épületeink; ott van a gőzmalom, gáz, 
czukor, kártya és dohánygyár, továbbá a temp­
lomok, kollégium, város, Dégenfeld, Bulster, 
Csanakház, a kaszinóépület; és egy pár más 
emeletes ház, ha ezen elsorolt épületek közzül 
egyet a lángok emészteni kezdenének, egy oly 
tűzijáték lenne belőle, melynek lángjai tet­
szésük szerint az eget nyaldosnák; alant pe­
dig a nép egész hideg vérrel a tüzet és te- 
hebetetlenségét bámulná. Avagy abban a meg­
győződésben ringatjuk magunkat, hogy a maga­
sabb cserepes épületek már tüzmentesek? 
Itt van egy milliónál többe került színház, 
városunk legszebb és legdrágáb művészi va­
gyona. Sok bölcs azt mondaná erre, hogy 
biztosítva van a tűzkár ellen“ 1 Igaz, hogy 

biztositva van; de, az ám egy olyan kincs, a 
mit ha elégni hagyunk: legalább három évig 
egy rongyos fabódé színházzal kell beérnünk, 
míg isméteken az uj elkészül. Hát a 100,000 
írtnál is többe kerülő faszinházra való alap 
hol van biztositva? Sehol! Tudomásommal a 
színház belszerkezete három részre van osztva 
ugv: hogy a bármely részletében kitörhető tűz 
csak egvrészét emészthetné meg? kérdem, ha 
egyrészíet kigyul, a többi kétrészletet miféle 
szerkezetű egylet óvhatná meg jelenleg? Elég 
sajnos, hogy a bekövetkezhető szomorú pél­
dákkal a végletekig kell menni; de úgy látszik, 
a mai kornak a hibája az elbizakodás, a 
pedig mindent képes megsemmisíteni, a mi 
hasznos, üdvös czélboz vezető volna. Szomorú 
ránk nézve, de való, hogy még a mi önkéntes 
tűzoltó-egyletünk jelenleg is csak álmában olt­
hatja a tüzet, egy pár mérföldnyire tőlünk 
esó mező városokban pedig ébren teljes mű­
ködésben láthatni.

P. A.

A közönség köréből.
A h.-böszörményi kormánypárt egyes tag­

jai azzal járnak városunkban, és terjesztik a 
hirt, hogy a nálam levő magán használatra 
tartott országgyűlési képviselőválasztók névso­
rát 200, vagy 250 írtért kezeikhez általadtam 
volna; ezen rágalom terjesztőjét haszontalan 

érő embernek, — kinek úgy látszik a becsületrab- 
lás s a függetlenségi pártiak előtti lealáztatá- 
som a leggyalázatosabb czélja — nyilvánítom 
mindaddig, mig e tekintetben legkevesebb tet­
temet is be nem bizonyítja; annyival is inkább, 
mivel én azon párthoz, — mely a kormánynak 
uszályhordozója, — soha nem tartoztam.

H.-Böszörmény, 1875. jui. 5.

Czincz Ignácz,
„,,48-as kör“ gazdája.

az 1872, 1873 és 1874 évek tartama alatt 
Ausztriából Magyarországba és viszont szállí­
tott sör, szesz és czukor mennyiseget — ki­
mutassák. — Az alsó ausztriai keresk. es ipar­
kamarának ebez képest már beétkezett adatai 
szerint a fenemlitett három év alatt Also 
Ausztriából Magyarországba bevitetett 139,00b 
akó sör, 91,404 akó szesz, 113,541 mazsa czu­
kor, ellenben Magyarországból Alsó Ausztriába 
behozatott 24,000 akó sör, 100, 419 ako szesz. 
21o00 akó szilvapálinka és 42099 mazsaczu- 
kor.

— Követválasztások. A függetlenségi párt 
részéről Szabolcsban Zoltán János, Szatmár- 
ban V á 1 y i János, választatott meg ország­
gyűlési képviselőül. így a függetlenségi pártnak 
eddigelé 33 képviselője van. Simonyi Ernő 5, 
Madarász József két helyen választatott meg.
A csengeri kerületben (Szatmárban), a mint 
sajnálattal halljuk, a jobboldali jelölt Galgóczy 
Sándor ur pártja győzött. Eddigelé kerület 
mindig egyhangúlag választá meg a közjogi el- 82 
lenzéki jelöltet. H.-Bátyiban Beőthv Algernon 
385 szóval yőzött az ellenzéki Thuolt István 
111 szavazata ellen. Margittán Baranyi Ágost 
jobboldali 30 választó jelenlétében egyhangúlag 
megválasztatott. Az ellenzék, mely többségben 
volt, elkésett a választásról.

UJElOXhAtiOIL.
* T. előfizetőinket tisztelettel 

kérjük, hogy előfizetési pénzeiket mi-

Külföld

(k) Madrid. A királyi hadsereg legutóbbi 
sikerei következtében a carlista háború a köz­
pontban befejezettnek tekintetik.

Oroszország. A svédkirály Moszkvába 
érkezett. A v a r t ó i vasút mindkét oldalán 
nagy erdőégés dühöngött; a vasúti közlekedés 
beszünt.

Páris. Ujfalvy, Munkácsy és Schnapper 
urakból álló bizottság aláírást rendezett a bu­
dapesti vizkárosultak számára; 2000 frank 
már aláíratott.

Miranda. Guesoda tbnok Vittoria felé

előbb beküldeni szíveskedjenek, hogy a lap 
szétküldhetésében fenakadás ne történjék.

Lapunkra a lap homlokán kitett 
feltételek mellett még folyvást előfizet­
hetni.

Teljes számú példányokkal folyto 
nosan szolgálhatunk.

* Ref. egyházi előjáróságunknak részint 
helybeli viszonyok miatt, részint mert az or

szág legtöbb tanintézete szeptember hóban 
kezdi az iskolai évet, de különösen egészségi 
tekintetekből hozott azon határozatát kell a t.

szülék tudomására juttatnunk, hogy a ref. 
leánynevelő tanintézetben a jövő lS75/6 dik is­
kolai év szeptember 1-én kezdetik meg s jú­
nius végén serekesztetik. Az intézet tervrajza 
— programra — az igazgató által, kívánatra, 
dijnélkül küldetik meg.

A requiem boldogult V. Ferdinand ki­
rályért a róni. katholikus templomban csütör­
tökön f. hó 15-én d. e. 9 órakor megtartatik. 
A városi hatóság is — mint halijuk — testü­
letileg fog megjelenni.

* Verhovai Gyula, a magyar hírlapiroda­
lom e ragyogó csillaga, mint a „Szabadság“ 
biztos forrásból értesül, tagja lesz a törvény­
hozó testületnek. — ASimonyi Ernőt 
megválasztó kerületek valamelyikében egyhan-

carlisták trévinoi állásait, 400 carlista elesett, 
60 fogolyul ejtetett. A carlisták Perulas ve­
zetése alatt észak-Alavába vonultak vissza, 
ezáltal szabad lett az ut Vittoria felé, hová a 
királyi csapatok be is vonultak.

A német császár 15-en délután G óra­
kor Ischlbe érkezik.

vek vannak itt: A kegyelete* érzés tartós em­
lékkel szokta ma már szeretteinek nyughelyét 
megörökíteni. E czélra valóban remek sírem­
lékekkel van ellátva a nevezett üzlet, úgy hogy 
bátran merjük ezt ajánlani az evdeklettekfigyel-
mébe* Az érettségi vizsgák főiskolánkban 
— a mint halljuk — szép sikerrel folynak, 
ltjaink átalában véve, jó képzettségökről adnak
tanúságot. . .

* Esküvő. Hegyesi Marton or- 
* országgyűlési képviselő s lapunk munkatársa

és Sztaroveczky Julia urbölgy szombaton dél­
ben mondották el egymásnak a „holtomiglan, 
holtodiglan“ hüségesküt. Az esküvőn termé­
szetesen igen sok kiváncsi férfi és nő volt a 
„barátok“ templomában. Szivünkből kívánjuk, 
hogy e kötést úgy áldja meg a mindenható, 
amily mértékben érdemel áldást a tiszta sze- 
relem.

* Tudomásul az adófizetőknek. A debre- 
czeni p. ü. kerületben, mely Bihar, Szabolcs és 
Krasznamegvéket és a Hajdúkerületet foglalja 
magában, e "folyó hó második felében valamen­
nyi kir. adóhivatal székhelyein megkezdik mű­
ködésüket ama bizottságok, melyek az ez évi 
jövedelmiadó megszabásával vannak megbízva. 
A legújabb időben alkotott törvények szerint 
az adótételek tudvalévőlegfel 
vannak emelve, és az adólajstromok 8 
nap alatt lesznek minden községi háznál a kö­
zönség betekintésére kitéve. Ne mulaszsza el 
tehát tehát senki után nézni, mennyi adóval 
rovatott meg, és ha a kivetett adóval túlter­
helve érezné magát, a túlságos megrovatás el­
len adja be törvényszabta batáridő alatt in­
dokolt felszólamlását, mert a később össze­
ülendő felszólamlás! bizottságok

utólag beadott folyamodásokat tekintetbe 
nem fogják venni. Megjegyzendő, hogy N.-Vá­
rad városában f. é. julius bó 17-én Debreczen 
városában julius bó 20-án, a többi k:r. adó­
hivatal székhelyein pedig julius hó 19-éu ve- 
endi az adókivetés kezdetét. Debreczen, 18v5. 
julius 11. H a 1 m á g y i.

* Eltévedt gyermek. Király József nevű 
12 éves gyermek 1875. juuius 14-én Zóld 
András helybeli lakostól eltévedt, megtalálója 
felhivatik, miszerint nevezettet a kapitányi hi­
vatalnál jelentse be. — A gyermek szeméiy- 
leirása: fekete baju, kék szemű, sovány, vé­
kony, alacsony termetű, bal arczán egy forra­
dás van. Öltözete: felső fekete rokk, fekete 
magyar nadrág, magyar csizma és fekete ma­
gyar kalap. Debreczen, 1875. jul. 8-áo. Deb­
reczen város kapitányi hivatala.

* Mai számunk élén a S e m b e r y Ist­
ván nádudvari képviselőnek választóihoz inté­
zett leveléből köziünk egy részt. Nevezett 
egyén haldokló édes apja ágyánál volt a vá­
lasztáskor, s most nyilatkozék, hogy elfogadja 
a bizalmat.

1875.

Szer kés z/öi nyílt posta.
Ki üuj szállásra. Köszönet, jó szeren­

csét ! Vertesre. Mindig szívesen veszszük. D i ó- 
s z e g re. Elkésve érkezett; megjön talán már t. 
urnák az esze „Válasz a válaszra.“ A 
„D. E.” hangján még neki sem válaszolunk, s igy 
ama czikket nem közölhetjük. Dr. Toliénak. Hol 
késel az éji homályban?

Felelős szerkesztő:

SZATMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:

TISZAI DÁNIEL.

nyomulván makacs ellenállás után elfoglalta a gujag ieSz képviselővé választva. Pártérdekünk­
től eltekintve, s pusztán csak a személyes ké­
pességét, a lángoló lelket, és elmét véve szem­
ügyre minden igaz hazafinak örömére lesz, ha 
a legújabb időben feltűnt tehetség, kiről még 
Csernátony is azt állitá, hogy a politikai vi­
ták mezején hivatott bajnok, a sorompókba 
száll.

* Boros Sándor és társa sirkőraktára 
ujonan lévén berendezve, volt alkalmunk azt 
látni. A legválogatottabb márvány és gránitkő

JAKAB, HELLER és LIPPIViANN
ajánlja a t. ez. birtokos és gabonake­

reskedő uraknak dllSan ellátott

zsákraktárát,
legjobb minőségben és jutányos gyári 

bármily nagy mennyiségben.áron.
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HIRDETÉSEK.

33f. se*.

Budapesti művészek 
Debreczenben.

A budapesti nemzeti színház tagjaiból 
alakult népszinmütársulat Benedek József ve­
zetése alatt tegnapelőtt azaz szombaton kezdé 
meg előadásait. S noha egy kósza hir a tár­
sulat megérkezését négy nappal későbbre je­
lezte, s előadás tartása felöl sokan későn, — 
vagy épen nem is értesültek, mindazonáltal a 
színház, mondhatni zsúfolásig megtelt.

Adatott szombaton: „A HÁROMSZÉKI 
LEÁNYOK.“ Eredeti népszínmű 3 szakaszban, 
irta Jókainak ugyanilyen czimü novellája után 
Szigligeti Ede.

\rasárnap: „A STRIKE,“ népszínmű. ír­
ták : Szigligeti és Balázs S.

A háromszéki leányok meséjét a t. olvasó 
közönség bizonyára ösmeri Jókai müvéből, 
annak vázolását ezúttal mellőzük, annyi azon­
ban bizonyos, hogy a tárgy igy népszínműnek 

... .. , , , . feldolgozva, babár vannak is benne egyes si-
illeti, beleértve az értékpapírokat, ennek ősz- került° jenetek, mégsem valami nagyszerű al-

— V. Ferdinand végrendeletének tartal­
máról még eddig nem jutottak hivatalos ada­
tok a nyilvánosságra, s igy nem tudni teljes 
határozottsággal, miként rendelkezett a boldo­
gult vagyonának azon részéről, mely nem ké­
pez bitbizományt. Az elhunyt összes ingatlan 
birtoka körüibelől 60,000 hold területet foglal 
el, — melyből a legnagyobb rész, több mint 
40,000 hold Csehországban; a többi rész Mor­
vában és Alsó-Ausztriában fekszik. Az összes 
ingatlanok értéke, az egyes uradalmak fekvé­
sét, viszonyait és jövedelmezőségét tekintve, 
mint egy bécsi levelező állítja, körüibelől 
16—17 millióra tehető. (Alkalmasint sokkal 
nagyobb lesz értékük.) A tiszta jövedelem arány­
lag igen csekély; hisz minden szakértő tudja, 
hogy nagy uradalmak csekély százalékot jöve­
delmeznek. A mi a boldogult ingó vagyonát

áMMTBn
az

„István“ gőzmalom társulat
készítményeinek

helybeli raktáraiban.

szes értéke meg sem közelíti az ingatlanok ér­
tékét. Ezen adatokból hozzávetőleg nagyon 
könnyű kiszámítani, mennyi a boldogult összes 
hagyatéka, s kiszámítható az is, hogy az eddig 
elterjedt hirek mennyire voltak túlzottak.

A debreczezi önkéntes 
tűzoltó-egylet.

Telik az idő; múlnak az esztendők, ée a 
másfél év előtt megpendített önkéntes tűzoltó- 
egyletünk komoly szervezkedése, még most is

kotás, s nagyon is meglátszik az, — hogy 
Szigligeti itt nem a saját eszméjét dol­
gozta fel.

Azonban mindent elpalástolt és feledte­
tett velünk a művészies játék, melyről ezúttal 
bírálatot nem, hanem csak pár szót akarunk 
általánosságban mondani; mert ha az első be 
nyomás hatása alatt akarnánk szólani a sze­
replő személyzetről, keresnünk kellene a sza­
vakat, melyekkel csak némiképen ecsetelhet­
nék azt a gyönyört, mely a színházban egy- 
begyült nézőközönségnek tegnap s tegnapelőtt 
osztályrészül jutott

Sz
ám

 I Költségmentesen engedmény nélkül, 
készpénz fizetés mellett, kötele­

zettség nélkül

Egész
zsákban

Kisebb 
részletben 

»/B mázsáig
100 b. font oszt ért.

A B Asztali dara 1-ső rendű II 13 21 13 50
C szintén 2-od „ 12 09 12 20
0 Királyliszt H 12 84 13 10
1 Lángliszt 0 12 28 12 50
2 Montiiszt 11 72 12
3 Zsemlyeliszt 1-ső rendű ÖD 11 16 11 40
4 szintén 2-od „ 10 42 10 60
5 Fehérkenyérliszt 1-ső rendű a 9 30 9 50
6 szintén 2-od „ •H 8 8 10
7 Barnakenyérliszt 1-ső rendű M 7 44 7 60
8 szintén 2-od „ 6 51 6 60
9 Lábliszt 1-ső rendű 5 77
10 szintén 2-od „ 4 28

R I Rozsliszt 1-ső rendű 8 — 8 20
R n szintén 2-od „ II 7 44 7 60

Debreczen, 1875. julius 12.
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X DEBRECZEM

könyv, kőmünyomda s kártyagyári 
részvénytársulat

KÖNYV- KÖ- és MÜNYOMDAJA.
ajánlkozik

mindennemű nyomtatványok
jutányos aroni

gyors és pontos
elkészítésére.

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések 
intézése kéretik, — főpiacz, a reform, nagy­
templom mellett.

Helybe
Egy érre 10 
Fél érre
Előfizetési 1 
Eőpiacz.m 
a s.-.prVP8ztl

Elől 

T e 1 e g d ] 
desében a a|

Debi
(I-j.)A|

haza több ré 
meszsze azoui 
fejezéshez éri 

Ha szé| 
egyes mozza 
örvendetes 
szert: ha via 
tok természet 
kissé, a vég^ 
gunk: azon 
lesz, mely a I 
széles e haza 

És vajol 
Hiszen 

Ivek szerte.ri 
nem ellenáll 
mondváu. hj 
és ígérve,

És honj 
megmentésén 
nem minden;

Honnal 
megtagadott j 
zésének tolv] 
szívvel i 
megmentéséi 
jéhez ?

Keressil
történelembe

Midőn
csatolt a m| 
maron elköf 
hogy az elrl 
lerázva, ősi | 
melyre ő ses 
— a minde| 
nyarubb via 
dolkodni tu| 
mellőzte a 

Miért ? 
Mert

melyet Nap^ 
Fé’tek

egesz LuróJ 
pékét cserbl 

Innen
a szabadelvl 
zott jelentei 

Es ezq 
Mert hiszel" 
nyoicz évig] 
Tompéiban, 
győzelemre! 
mentése üli 
elhagvta a 
Írva: „ sen|
hogy jog: 
gedjek'.“ 

Innen) 
Facta I

— A
tálán botlás! 
K. N.. hnoyj 
a földauó 
ben egy c| 
került.

— A
állapítása 
értekezlet 
hadüeyminid 
meiést köve|

A J

Szent
Légy

Hü
Örömei

Dobnom, 1876. nyom. agjréwr. tán. könyvnyomdájában. — Laptobydonos OláhgKároly.


